



209. Versammlung der Fachschaften (VeFa UP)

Digital per Zoom

20.05.2021

Tagesordnung

0. Beschlussfähigkeit / Tagesordnung / Protokoll der letzten Sitzung

1. Mitteilungen

- 1.1 Mitteilungen des Präsidiums
- 1.2 Mitteilungen der Fachschaftsräte (FSRs)
- 1.3 Mitteilungen des Allgemeinen Studierendenausschusses (AStA)
- 1.4 Mitteilungen des Studierendenparlamentes (StuPa)
- 1.5 Mitteilungen der Gäste

2. Anträge

- 2.1: Antrag Stempel
- 2.2: Briefwahlkostenübernahme SoSe 2021

3. Sonstiges

- 3.1 Nächste VeFa

Anwesende

Präsidium: Philipp O., Sophie S., Sven. G.

Fachschaften:

FSR Name	Abkürzung	Zählung
Anglistik/Amerikanistik	AnglAm	
Biologie, Chemie und Ernährungswissenschaft	BCE	
Cognitive Science - Embodied Cognition	CogSci	
Cognitive Systems	CogSys	x
Digital Engineering	DE	x
Europäische Medienwissenschaft	EMW	
Fremdsprachenlinguistik und KoVaMe	FKVM	x
Geowissenschaften	Geowiss	x
Geographie Lehramt	LaGeo	
Geoökologie	Gecko	
Germanistik	Ger	x
Geschichte	Ge	x
Informatik	Info	
Inklusion	Inkl	x

Jüdische Studien	J.S.	
Jüdische Theologie	J.T	
Jura	Jura	x
Klassische Philologie	Klassphil	(x)
Künste und Medien	KuM	x
Lebensgestaltung-Ethik-Religionskunde	LER	
Lehramt	LA	x
Linguistik	Ling	
Mathematik/Physik	MaPhy	x
Musik	Mu	x
Philosophie	Philo	x
Politik und Verwaltung	PuV	x
Primarstufe	Prim	
Psychologie	Psy	
Romanistik	Rom	x
Slavistik	Sla	
Soziologie	Soz	
Sportwissenschaft	SpoWi	x
Wirtschaft-Arbeit-Technik	WAT	
Wirtschaftswissenschaften	Wiwi	x

Fachschaften – anwesend **18** von **34** stimmberechtigten Fachschaftsräten

Allgemeiner Studierendenausschuss (AStA)

Pierre (FSR Referent)

(weitere) Gäste

Keine

Protokoll

Beginn: 18.15 Uhr

Protokollant*in: Sven Götzmann; Sophie Schreyer

Format der Darstellung von Abstimmungsergebnissen: [Dafür | Dagegen | Enthaltungen]

0. Beschlussfähigkeit / Protokolle / Tagesordnung / Mitteilungen des Präsidiums

0.1 Beschlussfähigkeit:

18 von **34** (stimmberechtigten) FSRs anwesend. Beschlussfähigkeit somit gegeben.

0.2 Tagesordnung

Die Tagesordnung wird angenommen mit (17/0/1).

0.3 Protokoll der letzten Sitzung (208. VeFa)

Das Protokoll der 208. VeFa wird angenommen mit (17/0/1)

1. Mitteilungen

1.1 Mitteilungen des Präsidiums

○ Termine:

- Frist Kandidaturen – akademisch: 18.05., 12 Uhr
- Frist Kandidaturen – studentisch (StuPa): 25.05., 12 Uhr
- 26.05.: Soziales Engagement neben dem Studium – 14 Uhr

<https://www.uni-potsdam.de/de/career-service/>

- Tage der Lehrkräftebildung 31.05.-03.06.
- Vorauss. 08.06.21: StuPa-Sitzung mit Satzungsänderung zur Fachschaftsratsreferat
- 14.-18.06.: Queere Woche (UPride)
- Briefwahlunterlagenbeantragung bis spätestens 16.06. Für Hochschulwahl
- 22.-24.06. Hochschulwahlen
= Ende Verlängerung der FSR-Ausnahmelegislatur
- Mailerinnerrungen:
 - [20.04.] Wohnen für Hilfe – Mail vom StuWe - günstig wohnen für soziale Hilfe
 - [07.05.] SpeakUP – Editors wanted/ SpeakUP sucht Redakteur*innen
- BAföG-Revisionsverhandlung
 - [20.05.] BAföG-Revisionsverhandlung vor dem Bundesverwaltungsgericht in Leipzig zusammen Bundes-, Landes- und lokalen Studierendenvertretungen: Verhandelt wird die Frage, ob die BAföG-Bedarfssätze zu niedrig und damit verfassungswidrig sind. Die Kundgebung macht auf generelle Forderungen für eine Reformierung des BAföG aufmerksam.

Nachzulesen ist dies unter: [BAföG-Revisionsverhandlung vor Bundesverwaltungsgericht von Kundgebung begleitet – Nachrichten aus Leipzig - Leipziger Zeitung \(l-iz.de\)](#)

Oder auch: <https://www.bverwg.de/de/pm/2021/31>

- (Matching Day Veranstaltung)
 - Die Vefa lehnt vorerst die Möglichkeit zur Bewerbung auf der VeFa Sitzung ab, da Vorwürfe gegen Partnerfirmen bestehen, in denen diese Studierende für ihre Kontaktdaten ausnutzen, um an potentiell gutverdienende Kunden zu kommen.

Nachzulesen ist dies unter: <https://www.finanzwende.de/presse/finanzwende-warnt-studierende-vor-dem-agieren-des-finanzvermittlers-mlp/>

1.2 Mitteilungen der Fachschaftsräte (FSRs)

- **Musik:** Satzungen durchgesehen und dabei Ausleihsatzung gefunden
 - Pfandreglung und Rechnung stellen
 - (Pfand ja, aber kein FSR Geld nutzbar, sondern privates Geld.
 - Rückgabe defekte Gegenstände können unter FSR nicht in Rechnung gestellt werden, da das sowieso Vermögen der Stud. ist.
 - **Reinigungskosten (wenn vorher bekannt)** - Kommunikation zueinander!
- **PuV:** zu Hochschulnovelle
 - In Zusammenarbeit mit Herrn Schubert (Qualität im Institut)
 - Lernmittelfreiheit – keine Pflichtlektüre von eigenen Dozierenden
 - Digitale Skripte verfügbar machen, statt diese zu kaufen
 - Personenwahl als Direktwahl machen und Abwahl ermöglichen, Amtszeit verkürzen
 - Verpflichtete Weiterbildung vom Lehrpersonal – qualitative Lehre vs. quantitativ
 - Weitere Info siehe Mails mit Ausarbeitung
- **FSR-Referent:** Weiterbildung ist toll, aber in der philosophischen Fakultät, gab es Kritik und eher eine Ablehnung.
- **PuV:** Herrn Schubert sagte, man solle dies ermöglichen, aber es wird einige Dozierende geben, die störend sehen, da es ein Eingriff in ihre Ausübung der Lehre ist.

1.3 Mitteilung des Allgemeinen Studierendenausschusses (AStA)

- **FSR-Referent:**
 - Gremienbestätigung -
 - Werbung Fakultätsräte - Es gab eine Mail dazu, aber wegen Serverschwierigkeiten ist dies erschwert gewesen und eventuell etwas untergegangen, aber Danke an alle, die es Beworben haben
 - Kapazitätsberechnung: Wie viel Kurse und Studierende im Kurs soll es geben.
 - Komplexes System Bsp. Ein Fach weniger Einschreibung, dann bekommt anderes Fach der Fak. Mehr Kapazität, damit die Fak. Ausgeglichen sein kann über Jahre, um Gelder zu sichern.
 - Seminar mit 60 Personen und Vorlesung mit 120 Studierenden bemessen
 - Diese Zahlen könnte man ändern lassen, dass sollte Auswirkung haben, wie die Auslastung von Kursen ist
- **Rom.:**
 - Bei Sport ist das ein großes Problem, da hier viele Studierenden auf Zulassung bei Kursen warten und teils länger studierenden müssen! Vermutlich haben andere Fachschaften auch dieses Problem.

1.4 Mitteilungen des Studierendenparlaments (StuPa)

- Rechnungsprüfungsausschuss
 - Normalerweise im Dezember hättet ihr ein Kontakt erhalten, bisher gab es Epidemie bedingt keinen Ersatz.
 - Macht euch bereit, dass ihr dafür noch geprüft werdet, auch wenn ihr bereits neu im FSR seid.
 - Leider keine gemeinsame VeFa-StuPa-Sitzung in diesem Jahr geplant
- Nil (allgemein s. Mail 3. Mai) - nun Nil-Nutzungsvertrag
- Menstruationsartikel
 - Ein Probejahr mit Kostenteilung Stud. Und Uni zur freien Verfügung auf Toiletten

Nachzulesen ist dies unter:
https://stud.astaup.de/~bff/wpcontent/uploads/2021/05/Kostenlose_Menstruationsartikel_Antrag.pdf
- 7-Wochen Vollgas (Sport-Projekt)
 - Ersatzprogramm für ausgefallenes Klitschnassfestival
 - Auftakt der siebenwöchigen Veranstaltungsreihe bildet das „Fenster zum Hof“. - “Wenn die Studierenden nicht zu uns kommen, dann kommen wir eben zu ihnen”, erklärt David Michel das Format. Der Eventmanager des Hochschulsports organisiert zunächst drei Aktionswochen mit Sport, Spiel und Musik, die das Gemeinschaftsgefühl stärken sollen. Als Standorte hat er Freiflächen an den Studierendenwohnheimen in der Kaiser-Friedrich-Straße in Eiche, in der Stahnsdorfer Straße am Campus Griebnitzsee und am neuen Wohnheim Haus 17 auf dem Campus Golm gewählt. Das Programm läuft jeweils von Montag bis Donnerstag. Immer donnerstags ist der Food Hopper des Studentenwerks vor Ort, um die Aktiven mit Speisen und Getränken zu versorgen.

Der Plan im Überblick:

W 1	07.06.–13.06.2021	Fenster zum Hof, Wohnheime in der Kaiser-Friedrich-Str.
W 2	14.06.–20.06.2021	Beachvolleyballturnier
W 3	21.06.–27.06.2021	Fenster zum Hof, Wohnheim am Campus Golm, Haus 17
W 4	28.06.–04.07.2021	Sportwoche am Neuen Palais – 30 Kurse, 30 Minuten, 30 Aktive
W 5	05.07.–11.07.2021	Fenster zum Hof, Wohnheime am Campus Griebnitzsee
W 6	12.07.–18.07.2021	Water Games auf Hermannswerder
W 7	19.07.–25.07.2021	Tennisturnier am Neuen Palais

Nachzulesen ist dies unter:

<https://www.uni-potsdam.de/de/medieninformationen/detail/2021-06-03-sieben-wochen-vollgas-der-hochschulsport-potsdam-ist-zurueck-in-der-eventspur>

- Satzungsänderungsvorschläge:
 - Verallgemeinerung: Autonome Referate
 - Vertretung von Teil- und Interessengruppe (i. D. R. marginalisiert)
 - Viel Netzwerkarbeit
 - Vollversammlung <-> VeFa
 - Mind. 2, max. 4 Personen im Referat
 - Eigenes Budget, außer Fachschaftenreferat
 - Eigene Aufwandsentschädigung
 - Beauftragte Person für Datenschutz
 - StuPa-Mandat-Vertretungsregel
 - Bemühungen um Geschlechtsneutralität in Sprache

1.5 Mitteilungen Gäste

- AG Ehrenamt: Die Inhalte sollen demnächst in Senat bzw. Senatskommissionen landen. U. a. geht es hier um Leistungspunkte für Engagement, Informationspolitik, Bescheinigungen.
- ZeLB, fzs et al. zu Lehramt
 - Mehrere Mails mit Umfragen zum Lehramtsstudium sind im Umlauf oder in Vorbereitung (S. VeFa-Verteiler dafür).
 - Auf Beschluss der ZeLB-Versammlung ist eine AG Schulpraktikum eingerichtet worden, die noch studentische Mitglieder sucht (bis 21.05., S. VeFa-Verteiler).
- Senat: AG für Diversitätssensible Lehre:

Die AG ist eine von mehreren AGs im Rahmen des Diversity Audit (<https://www.uni-potsdam.de/de/diskriminierungsfreie-hochschule/diversitaet/diversity-audit>). Alle AGs auf einen Blick (Bezeichnungen können sich noch ändern.):

 - Diversitätsstrategie und strukturelle Verankerung
 - Umfrage zu „Diversität und Diskriminierungserfahrungen an der UP“
 - Beratungs- und Beschwerdemanagement
 - Prävention
 - Diversitätssensible Lehre
 - (Rassismuskritische Professionalisierung der Lehramtsausbildung)
 - Kommunikation

Mitwirkung bei den AGs ist erwünscht. Allerdings wird darauf hingewiesen, dass der Prozess bis

Ende 2022 laufen soll und bis dahin in den AGs auch personell eine gewisse Beständigkeit vorhanden sein soll.

2. Anträge an die VeFa

2.1 Antrag Stempel (siehe Anhang 1)

- Wie angekündigt wurde der Bedarf erfragt und ein entsprechender Antrag gestellt.
- Summe 250€ werden beantragt für etwa 10 FSR, da sich bisher 5 positiv gemeldet hatten.
- FSR KUM: Ist es möglich ein Logo auch bei Holz zu haben?
 - Ja, die Möglichkeit besteht
- FSR-Referent: Falls mehr Interesse nun aufkommt, sagt es jetzt oder spätestens bis Sonntag, damit die Bestellung aufgegeben werden können.
- **Abstimmung: (17/0/1) damit ist der Antrag angenommen und FSR-Referent kümmert sich um die Umsetzung.**

2.2: Briefwahlkostenübernahme SoSe 2021 (siehe Anhang 2)

- Abrechnungsfähig bis 31.10.2021 für alle, die bis dahin noch eine Briefwahl initiieren werden.
- Summe 2800€ werden beantragt
- **Abstimmung: (18/0/0) damit ist der Antrag angenommen und FSR-Referent kümmert sich um die Umsetzung.**
- Wie eine Briefwahl ablaufen kann, findet ihr außerdem unter: <https://www.vefa.uni-potsdam.de/wp-content/uploads/2020/05/Leitfaden-f%C3%BCr-Briefwahlen.pdf>

3. Sonstiges

3.1 Nächster Termin am 17.06.2021

Bitte sendet uns gern vorab Themen zu, damit wir diese in die Einladung für alle setzen können.

Ende: 19:20 Uhr

Anhang 1

Antrag auf Stempel für die FSR

Begründung:

FSR werden im Zuge ihrer neu erlangten Wirksamkeit zur Bestätigung ihrer Gremientätigkeit, aber auch während des Erstellens von Abrechnungen und des Unterzeichnens anderer Dokumente, immer ein hohes Aufkommen von Schriftverkehr haben, welches momentan noch durch verlängerte/ distanzierte Kommunikationswege verschärft wird.

Das Präsidium der VeFa gibt deshalb den FSR die Möglichkeit sich eigene Stempel anfertigen zu lassen, um damit Schriftstücke legitimieren zu können.

Wir stellen innerhalb dieses Antrags zwei Varianten zur Verfügung, die beide ihre Vorteile haben. Auf der einen Seite zählt für einige FSR die Frage nach der Nachhaltigkeit und damit Materialbeschaffenheit der Stempel, weswegen wir einmal eine Variante 1) aus Holz mit 6 möglichen Zeilen gewählt haben. Auf der anderen Seite wollen wir, dass zum Beispiel das Stempelkissen nicht immer separat benutzt werden muss, damit es auf Dauer nicht abhandenkommt oder immer extra mitgenommen werden muss. Außerdem zeigt die Erfahrung, dass solche Stempelkissen eher austrocknen könnten. Deshalb gibt es Variante 2) mit einem integrierten Stempelkissen, dann aber aus Plastik.

Variante 1)

<https://www.stempel-fabrik.de/Holzstempel-50x30-mm-6-Zeilen.html>

Artikel	Menge	Kosten	Gesamt
Stempel Holz 6-zeilig	10	13,20€	132,00€
Stempelkissen	10	3,60€	36,00€
Versandkosten (pro Bestellung)	10	3,60€	36,00€
			204,00€

<https://www.stempel-fabrik.de/Trodat-Printy-4912-47x18-mm-5-Zeilen.html?number=0092399431701>

Artikel	Menge	Kosten	Gesamt
Stempel Trodat Printy 5-zeilig	10	20,70€	207,00€
Versandkosten (pro Bestellung)	10	3,60€	36,00€
			243,00€

Die Angebote sind der Website [stempel-fabrik.de](https://www.stempel-fabrik.de) am 10.05. entnommen worden, da uns da die Designfunktionen am leichtesten zu benutzen schienen. Da wir in Absprache mit dem AStA Referenten für FSR Angelegenheiten bisher eine Beteiligung von 5 verschiedenen FSR bestätigt bekommen haben, verdoppeln wir diese Zahl, um auch anderen FSR noch diese Möglichkeit zur Verfügung zu stellen. Außerdem können wir bisher natürlich nicht vorhersagen, für welche Variante sich die FSR letztlich entscheiden. **Darum beantragen wir eine Summe für das kostenintensivste Szenario in Höhe von 250€.**

Die FSR sind angehalten sich für **eins dieser Angebote zu entscheiden**. Sollten sie jedoch weniger Zeilen und damit auch weniger Förderung für ihr Produkt in Anspruch nehmen wollen, als in der Tabelle vorgegeben, ist dies natürlich ebenfalls in Ordnung.

Anhang 2

Antrag auf Kostenübernahme für Briefwahlen im SoSe 2021

Begründung:

Die Ausweitung der Kontaktbeschränkungen ab Anfang November und weiterhin geltenden Regelungen zu Versammlungen machen es für viele FSR sehr schwierig eine konventionelle Wahl zum Ende ihrer Legislaturperiode abzuhalten, weswegen das Präsidium der VeFa eine Briefwahl empfiehlt. Da dies sehr teuer werden kann und das Budget der FSR nicht darauf ausgelegt wurde, werden für folgende FSR eine Kostenübernahme der Porto-/Briefkosten beantragt, die entweder bereits in den letzten Semestern oder im jetzigen eine Wahl abhalten müssten:

Cognitive Science	Slavistik	Informatik	Geowissenschaften
BCE	Geschichte	MaPhy	WiWi
Soziologie	EMW	Jüd. Theologie	Cognitive Systems
Geschichte	WAT	Germanistik	Evtl. Kunst
Jura	Inklusion	DE	
Psychologie	Jüd. Studien	Linguistik	21+1/33

Zum Zeitpunkt des 10.05.2021 sind insgesamt 32 FSR bestätigt. Da im WiSe 20/21 ein neuer Fachbereich Kunst hinzukam, nehmen wir ihn für die eventuelle Gründung bis September in der Rechnung dazu. Bei der folgenden Rechnung gehen wir von ungefähr 21.000 Studierenden aus mit 22 zu berücksichtigenden FSR, dementsprechend also 14.000 Studierenden. Anzunehmen ist eine Wahlbeteiligung von 10%.

Die Briefmarken für den Kompaktbrief erlauben ein höheres Gewicht, welches uns für den Inhalt mit dem Rückumschlag und eventuell zusätzliche Wahlinformationen sinnvoll erscheint. Alle Angebote sind der Deutschen Post AG entnommen.

- Briefmarken Kompakt 0,95€ x 1.400 = **1.330,00€**
- Briefmarken Standard 0,80€ x 1.400 = **1.120,00€**
- Briefumschläge DIN C5 oder DIN C6/5 100 Stück kosten 11€

2.800 Umschläge ergeben 28 Packungen und demzufolge **308€**

Zusammen ergibt dies 2.758€. Das Präsidium beantragt mit etwas Spielraum deshalb **2.800€**.

Stichtag für einzureichende Belege ist der **31. Oktober 2021**, da das Präsidium vorhat, einen neuen Antrag für das Haushaltsjahr 21/22 zu stellen. Außerdem werden größere Briefe mit mehr Portokosten nicht berücksichtigt, sondern sind von den FSR selbst abzurechnen.